

福建省市场监督管理局

闽市监函〔2023〕66号

答复类别：B类

关于省十四届人大一次会议 第1027号建议的协办意见

省工信厅：

杜振洪代表提出的《关于聚焦福建省重点产业加速促进制造业转型升级的建议》(第1027号)已收悉，我局的办理意见如下：

一、主要工作情况

我局高度重视制造业领域标准化工作，大力推动专利转化运用。一是鼓励将制造业领域科技成果及时转化为技术标准，批准发布了《移动服务机器人运用技术要求》《智能信包箱技术规范》《地面移动机器人视觉系统成像性能检测方法》等省地方标准，指导研制并发布一批团体标准。二是鼓励和支持我省龙头企业参与制造业领域国际标准、国家标准和省地方标准的制修订，通过省标准化资金给予专项补助。三是依托海峡股权交易中心建设知识产权交易服务平台，有序推进专利开放许可试点。截至目前，已推动49家高校院所及大型企业参与专利开放许可试点，累计

征集开放许可专利信息 453 件，集中发布 376 件，并通过平台匹配推送给中小微企业 1922 家次，达成专利开放许可交易 269 件（次）。深入实施知识产权质押融资入园惠企行动，2022 年全省专利质押金额 83.11 亿元，比增 31.8%，有效促进资本与技术融合。

二、下一步工作

一是加快重点领域标准制修订。紧贴我省新能源汽车、纺织鞋服、食品等制造业转型升级领域发展需求，协同行业主管部门，加大工作推进力度，开设省地方标准立项“绿色通道”，优先安排制造业转型升级领域省地方标准立项。加快制定并推动实施大数据、云计算、人工智能等关键技术领域省地方标准，为我省制造业转型升级提供技术支撑。二是加大政策支持力度。鼓励和支持我省企事业单位参与制造业转型升级领域国际标准、国家标准和省地方标准的制修订。按照《福建省标准化工作专项补助经费管理办法》要求，对参与相关标准制修订、示范试点项目建设等标准化活动，给予专项资金补助。三是持续加大专利转化运用工作，提升专利转化效率和质量，全面推进知识产权金融服务，助力经济高质量发展。

领导署名：黄培惠

联系人：归洪波

联系电话：0591-87821106



(此件主动公开)

抄送：省人大常委会代表工作委员会，省政府办公厅。

